

提振消费需念好“三字经”

近日,商务部、央行、金融监管总局三部门共同发布《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》,鼓励商务主管部门充分利用现有资金渠道,积极开展促消费活动,与金融支持形成合力,更好激发消费潜力。

刚刚结束的中央经济工作会议,将提振消费、扩大内需作为明年经济工作的八大重要任务之首。将消费放在经济提质增效的关键位置,这也是改革开放以来中国经济砥砺前行中博弈出来的实践智慧,浓缩着决策体系对经济工作形成的新认识和体会:消费是经济社会发展的推动力,历经四十多年的跨越式发展,不断满足奋斗者对美好生活的追求,是经济发展最美的本源。

提振消费,促进政策提质增效,需要一个全新的认知和思路转换,告别刺激的老路。消费型驱动模式的内生结构复杂,其目标和条件充斥着复杂的主观概率。消费需求多维度、多向量的匹配,不仅要有创新供

给体系,更需个体偏好的多元化表达机制,还需市场偏好的信息搜集能力和供需匹配机制,以及供需的趋势互动能力。

提振消费的政策要真正提质增效,关键要念好能消费、敢消费和愿消费这“三字经”,着力打造消费友好型制度场景,让消费成为一种享受,而非任务和目标。

能消费,度量的是市场的有效购买力,反映的是需求而非需要。当前有效需求不足,背后的深层原因是储蓄和消费的平衡度问题。改革开放以来,起步于短缺经济的中国对积累有着近乎炽热的追求,在国民收入中,更多资源投入到资本形成,消费满足历经长期压抑,导致内需不稳和有效需求不足。

因此,念好能消费这个“三字经”,没有捷径,核心就是提高人们的收入。中央经济工作会议明确提出“制定实施城乡居民增收计划”,抓住了能消费的核心要义。我们期待推动初次分配改革,调整国民收入在政府、企业和居民间的分配比重,将更多的经济福祉分给居民部门,激发居民部门的偏好满足,为经济注入真正的内生活力。

敢消费,度量的是人们的消费强度和偏好。当前居民部门不敢消费,根因在于面对退休、就医、赡养、子女教育等责任,人们需要未雨绸缪。因此,唯有增强人们对未来的安全感,消费才能势如破竹。中央经济工作会议明确提出坚持民生为大,将推动政府在再分



配和政府转移支付方面,更加向民生倾斜。社保福利体系等属于政府供给的防护型保障体系,本质是一种制度杠杆,在给予居民未来安全感的同时,居民会用丰富多彩的偏好,将经济点缀得百花争艳。

愿消费,度量的是消费质量问题。消费搭建的是人与物、人与人间的信任关系,消费者维权渠道不畅、维权成本较高、供需匹配边际成本过高等,都增加着国内消费市场的成本,如“大字吸睛,小字免责”等,都在损害人们对国内消费市场的青睐。因此,尽快引入集体诉讼、辩方举证和争议和解制度等,真正搭建起消费市场供需

对等博弈的制度场景,让任何人的合法权益都能得到对等保护,唯有如此,居民才愿意通过国内消费寻找偏好满足,同时有效降低消费成本。

具体到金融支持消费,它的真正战场,是将改革开放以来积累的庞大资本存量,变成居民消费的财富杠杆,充实到居民的资产负债表和现金流量表中,但也要避免金融在杠杆化居民部门资产负债表上过度用力。

提振消费、扩内需作为明年经济工作的重要任务之首,反映的不仅是经济增长动能的供需转换,更是治国理政的新航标。 (来源:第一财经)

降低家庭养育成本,国家出手了

12月22日,托育服务法草案提请十四届全国人大常委会第十九次会议初次审议。托育服务事关婴幼儿健康成长,事关千家万户,事关人口高质量发展。全国人大教育科学文化卫生委员会主任委员雒树刚在作草案说明时表示,制定托育服务法,促进和规范托育服务发展,为三周岁以下最柔弱的婴幼儿群体提供坚实的法治保障,是完善生育支持政策、降低家庭养育成本、提高人口素质的重要举措。

草案将保障婴幼儿的健康成长作为主线,通过对托育机构、托育师实行准入许可,规范托育服务内容和标准,完善监管体系等制度,最大限度保护婴幼儿的安全,促进婴幼儿身心健康全面发展。此外,针对托育服务质量不高、托育人员水平参差不齐、托育机构监管存在盲区等难点问题,明确规定相应的措施,推动托育事业高质量发展。

草案规定:鼓励、引导和规范社会力量参与,大力发展普惠托育服务,降低家庭养育成本,构建主体多元、安全优质、价格合理、方便可及的托育公共服务体系。

明确设立条件。托育机构在人员、场所、设施设备、资金等方面要符

合规定的条件。

加强托育人员队伍建设,提升专业水平。严格任职资格条件,国家实行托育师资格考试和注册制度。申请托育师执业证书的,应当取得高等学校或者托育、护理等相关专业中等职业学校学历证书,通过国家托育师资格考试并进行注册,其他托育人员应当符合国家规定的任职资格条件。

明确服务内容。托育机构应当根据婴幼儿生长发育特点,科学制定相应的作息和活动方案,保障婴幼儿获得充足的睡眠、户外活动时间和营养健康的膳食;支持婴幼儿主动探索、表达交流,培养良好的生活和行为习惯。

促进医育结合。托育机构应当建立健全婴幼儿健康管理制度,为婴幼儿建立健康档案,加强常见病预防和传染病防控。

强化安全管理。托育机构应当把婴幼儿的安全放在首位,严格落实安全主体责任,建立健全安全管理规章制度。

鼓励多种形式办托。鼓励和支持国家机关、群团组织、事业单位、国有企业、部队依法提供普惠托育服务;采取措施支持普惠托育服务嵌入城乡社区;鼓励和支持用人单位、产业园区等为职工提供普惠托育服务;鼓励有条件的幼儿园开设托班。

鼓励地方人民政府探索建立婴幼儿家庭托育服务补贴制度;有条件的地方人民政府应当建立普惠托育服务的补贴制度;地方人民政府应当通过购买服务等方式支持普惠托育服务发展。 (来源:《光明日报》)

接棒金银大涨,铂金期货涨幅翻倍

■ 第一财经 齐琦

12月16日,国内铂金期货主力合约开盘延续冲高态势,广期所铂金期货最高触及432元/克。国际市场上,NYMEX铂金期货价格突破1862美元/盎司。截至目前,铂金年内价格累计涨幅已达105%,远超同期黄金63%的涨幅。

世界铂金投资协会亚太区总经理邓伟斌称,与黄金相比,以铂金、白银为代表的“白色贵金属”具备避险属性的同时,与工业需求及全球能源转型深度绑定,其价格逻辑已部分脱离传统贵金属框架,形成一定的绿色溢价。

三轮跳涨,铂金价格年内翻倍

今年以来,NYMEX铂金期货价格累计上涨105%。交易人士称,这轮铂金价格的涨势受到多重因素的共同驱动,包括现货供应持续收紧、新能源产业政策导向、地缘局势变化。

卓创资讯分析师黄加奇认为,这轮铂金大涨并非一蹴而就,“今年5-7月,铂金供应危机初显。受南非极端天气、矿体老化及电力短缺等因素影响,全球铂金一季度矿产供应量同比大幅下滑13%,可交割货源紧张推升价格;到了8月下旬~10月中旬,受到美联储开启降息进程,叠加地缘风险事件,市场流动性宽松预期与避险情绪共同作用,进一步推涨铂金价格。”

近期,中国铂钯期货期权上市、欧洲燃油车禁令政策调整的讨论,以及“十五五”规划提到氢能关键定位,而铂金作为氢能催化的首选催化剂,其利用价值更加凸

显。多重利好集中推动铂金价格加速上行。

供需方面,全球范围内,铂金市场持续处于严重短缺状态,根据WPIC最新统计,2025年全球铂金市场预计将出现26.4吨的短缺,不过总需求预期也同比下降4%至244.8吨。

短期狂欢还是价值重估?

进入12月,降息再次成为贵金属板块的核心交易矛盾。宏观面上,中信期货分析师王雨欣分析认为,短期内美联储降息预期给予铂价上行驱动。铂金供给集中度高导致扰动风险持续存在,需求在工业和投资端的带动下将稳步扩张,同时“降息+软着陆”组合将进一步放大远期价格弹性。

那么铂金行情能否持续?上述交易人士分析称,铂金上涨行情不仅是大宗商品的局部狂欢,更折射出全球资金对“去美元化”与新能源转型的押注。短期来看,美联储降息节奏、地缘冲突及南非供应扰动仍是关键变量;中长期则需观察氢能产业化进度及回收技术突破。

贵金属生产及供应商贺利氏在最新发布的《2026年贵金属预测报告》指出,预计2026年铂金市场仍然呈现供不应求的状态,其在首饰市场的需求可能带来新的需求增长点。

邓伟斌进一步分析称,特别是在全球碳中和进程持续深化的背景下,铂金作为氢能产业链关键材料,其战略价值与绿色属性有望持续提升。业内也普遍认为,在传统贵金属资产之外纳入铂金等品种,有助于构建兼具前瞻性与抗风险能力的多元化组合,为投资者提供新的长期配置逻辑。